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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Kedd* május 16.

Hirdetési dij: £
Öthstábot petittorért 6 kr.

Vigrobb terjedelmű, mint szintén több 
■ »beli hirdetések, alku szerint a leg­

el c t ó b b érért.
Bélyegéi): Minden beigtatásért külön 

30 kr.
,Nyilt-tér‘-en megjelenő közlemény Öt­

hatéból torz 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak viasza.
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tudomány: a legfőbb hatalom* 1 A tudomány csak az ész, a szellem teáét, mely a felirat kérdésével foglalkozik. Mi-
0) A sivár politikai élet küzdelmei, törvényei szerint sorakoztatja az embere 

,ö*ben oly jól esik annak tudata, hogy ket

fA'Y/A) ÁSZÁT.

varország tudósai az akadémiában ösz- 
’gyültek tanácskozmányra!

Az emberiség jóléte a tudománynak 
íónbeti elöhaladását!

Mily nagy szükség van hazánknak a 
domány vívmányaira, sükeres előhala- 

ja. hogy a szellemi és anyagi jólét ál- 
„ fokozatosan kifejtessék, szükség-e el- 
londani, midőn hazánk kincsbányái niég 
tdig nincsenek kiaknázva; s a meny­
ien megnyiták aranyereiket, többnyire 

[egen érdekek kielégítésére szolgálnak 
közül!

A hazai mivelődés fokozatos kifejté­
re korántsem képesek azon óriási poli- 
ai harezok, melyek legújabb korunkban 

[foglalják az emberi lelkeket!
A tudomány vonz, a tudomány — 

int a szeretet egymáshoz csatolja az em- 
ereket. .

Alig a merev politikai harezok külön 
.borokra osztják a társadalom tagjait!

A tudomány kikeresi a szellem eme- 
sére, tökéletesedésére vezető alapokat;
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v rrj|;i «ivek az emberi művelődés belterjes ki
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jlödésének teltételeiül, tényezőiül tekint-
itök.

A politika felhasználja azokat mint 
ízközöket; — vagy elveti mint hitvány­
gokat.

A tudomány kútfeje örök forrongás­
án van, hogy dicsőbbnél dicsőbb eszmék 
erűimnek belőle felszínre.

Ellenben * politika az események, a kö- 
Jmények összehatásából kifejlődött napi 
ngődésre van kárhoztatva. . . .

Azon politikát, mely a tudomány, a 
tllem alapjára van fektetve, az elvek po- 
kájának nevezik.

De ennek uralma oly sokszor leszó­
ltál! k a térről, oly sokszor csak pillanat­
ai diadal jut számára !

Pedig az emberiségnek arra kell tö- 
kedni, hogy oly politika lépjen életbe, 
niv * tudomány, az erkölcstan elveire 
a alapítva.

.at:, idő-'ak bekövetkezik: az em­
ui tökéletesedés fokozatos előha’adása 
ilir.em lesz feltartóztatható! . . .

Vajon ilven politika dívik e nálunk ? 
Nem !
Politikai életünk színvonalán oly 

a tinségek vannak győzelem babéraival 
szorozva a süker terén, kik az embernek 
polgári Társaságnak tudományos, erköl- 

alapon előhaladásával nem törődve, a 
api megélhetés hitvány dicsőségével
érik!

Tudósaink pedig, a jelen század fe­
len kifejlett óiiási haladással lépést nem 
rtva. többnyire a sivár napi politika 

szaly hordozóivá szegődtek!
Mi már nem is kecsegtetjük rnagun- 

«I at hiú r-menyekkel affclől. hogy ha tu­
st Másaink összejőuek, hazai tudományos- 

gunk ez összejövetel által valami nagy 
ndületet vehessen!

Fájdulom ! azt látjuk, hogy a p o 1 i- 
k a t álláshoz mérven osztályozzák
tudósokat!

Es, a mi még iszonyúbb: tudományos 
tadémiánkban még a vallási tekin­

is irányadóvá kezd válni!
M ntha a tudománynak volna más 

aiiasu, mint az elő haladás, a szellemi 
anyagi jóiét kifejtésére törekvés vallása, 
Áv egyedül vezet üdvösségre ! ?!

A valódi tudomány nem ismer poli 
ta‘ jobb és baloldalt.

A tudomány kikeresi az emberi te­
hetségek kincsbányáiban a drága gyé­
mánttelepeket, s az emberiség boldogitá­
lára felszínié hozza azokat!

A tudomány napja fényt áraszt az 
összes emberiségre, s jótékony melegét 
kiterjeszti a földre, hogy ott a nagy esz­
mék csirának indulhassanak!

A tudomány az emberi jogérzetet ki­
fejti; a természet erőit mozgásba hozza, 
az ismereteket közli, terjeszti, megosztja 
'’•’rmseit anélkül, hogy drága ékköveiből 
veszítene valamit!

A tudomány fölemeli a szegényt ; 
megzabolázza a zsarnokságot, elébbre vi­
szi a szabadságot, állandósítja a mivelő- 
dést; s a tökéletesedés útjait megegyengeti 
az emberiség előtt!

A tudomány vigasztal a szerencsét­
lenség közepette; mérsékletre tanít a ha­
talom birtokában és a jólét áldásainak él­
vezetében !

A tudomány ellensége a gonosznak; 
ápolója az erkölcsi-jónak; forrása, kutleje 
az egyéni önállóságnak, függetlenségnek ; 
szülőanyja a jellemnek, az erénynek, ami 
közelebb viszi az embert az istenséghez!.

Adja az ég, hogy ily tudományra te­
gyenek szert a mi hazai tudósaink!

Akkor mi veit, szabad, boldog s belül 
és kivül hatalmas lesz Magyaroszág!

Mert a tudomány: legfőbb*hatalom !

— Az országgyűlés jelen ülésszaka
f. hó 20-kán fog bezáratni, az uj ülésszak pe­
dig 22-én megnyittatni. A képviselőház elnök­
sége szombaton ugyan még nem birt ez intéz­
kedésről tudomással, no de megszoktuk már mi, 
hogy a parlamentet, mely önmaga osztogatja szét 
két kézzel jogait, nem sokba veszik, ha csak 
szavazásról nincs szó, s azért kár is volna a 
minisztérium e szeszélyeit orrolnunk. Alios vidi 
jam ego ventos! . . .

= Horváth Boldizsár tegnap, május 
15-én a miniszterelnökhöz beadta lemondását.

= A Tiszavasuttársulat vasárnap reg­
gel 10 órától 1 óráig igaztótanácsi ülést tartott, 

az főleg azon jelentés átnézésével foglalko­
zott, mely a hétfőn reggelre összehívott köz­
gyűlésen gróf Barkóczy János által felolvastatott. 
Erős vitára adott alkalmat az ell öki jelentés­
nek különösen két helye, az egyik a Tisza- 
vasut hálózatának kiterjesztését tárgyalta, a 
másik vedig a közlekedési eszközök szaporí­
tását.

= A baiikenquete bizottság tegnap d. 
u. 4 órakor nyilvános ülést tartott, melyben a 
hármas bizottság jelentésének terve olvasta­
tott fel.

~3C V...Ü5!—y uh

lit L év

I piaczon
Gyula

[tét nyitunk.

Inán bármely irányba, 
a dijt a legjutányo-

llett
fcllen minden termény

164 6—6

A delegátiók i
„N. Fr. l’r." ben

sszeiilésére vonatko- 
a következőket olólag a 

vassuk:
„T. szerkesztőség! Bátor vagyok önök­

kel közlcui, hogy azon hir. mintha a delegátiók 
összeülése néhány napig elhalasztatnék, semmi 
alappal nem hir.

Bécs, május 13, 1*71.
Holán talán (Halász) Imre, 

osztálytanácsos a magyar miniszterel­
nökségnél.

- Hint Becsből Írják, a reichsrath al 
kotinánvbizottsága elhatározta, hogy a császár­
hoz feliratot intéz, melyben a kormány iránt 
bizalmatlanságot fog szavazni. Az alkotmány-bi­
zottság ülésében a kormány részéről csak Groc- 
holski lovag volt jelen; Hohenwart gr. kimenté 
magát. A delegationális választás előadója dr. 
Banhans elöadá jelentését és felhatalmaztatott, 
hogy az elnökkel egyetértóleg állapítsa meg an­
nak szöveget. Dr. Demel ezután indítványba 
hozza, hogy olvassák fel azon albizottság jelen

útin ez indítvány mellett Herbst, Lasser, Ban­
hans, ellene Zyblikiewicz, Czerkowiki szólott 
volna, elfogadtatott. A lengyelek kijelentvén, 
hogy a feliratban részt nem vesznek, a bizott­
ságból kiléptek. — Kérdés azonban még, vájjon 
a reichsrath plénuma elfogadja-e az indítványt 
s Hohenwart gróf nem huzza-e keresztül az „al- 
kotmányhűek“ számításait.

— Min# bécsi lapok írják, a reichsrath 
julis 20-án el fog napoltatni, mit feloszlatása 
követend, miután Hohenwart a jelen pártokkal 
nem tud boldogulni.

— Prága, máj. lő. Schäfflle keresk. mi­
niszter tegnap ideérkeztekor a mezőgazdasági 
clubb által fogadtatott. Dr. Prazuk-kal tartatott 
conferentia. Ma reggel a cseh vezérekkel confe- 
rentiáz a miniszter, délben pedig a gazdasági 
kiállítást látogatja meg. A János-ünnepélyre fel­
tűnően kevés idegen érkezik.

Külföld.
= A franczia nemzetgyűlés május 13. 

ülésében Jules Favre bemutatta a békeszer­
ződést, s azt oly felvilágosításokkal kisérte, 
melyeket a békeelőzeteken történt több válto­
zás tett szükségessé. Jules Favre nem titkolta 
el, hogy a végleges békeszerződés Francziaor- 
szág helyzetét igen nehezíti, s e miatt egyedül 
a párisi communet teszi felelőssé. Különben 
Favre közleményei sok tekintetben nem egyez­
nek meg azon jelentéssel, a melyet Bismarck 
herczeg a német birodalmi gyűlés előtt tett. 
így a fizetési határidőket tekintve valóságos 
ellentmondásban vannak, 3 igy nem tudjuk, 
hogy vajon valamelyik államférfim vagy a tá­
vú da tévesztett-e, mert Bismarck szerint 1872. 
május l-éig két milliárdnak kell fizetve lenni 
s a hátralevő három milliárdnak pedig 1874. 
május l-éig. Favre pedig azt állítja, hogy 1872. 
május 1 ig 3 milliárd fizetendő le.

— Bréma. máj. 14. Az éjjel kiütött nagy 
tűz öt Konitzky-féle rak házat semmisített meg 
az újvárosban a vasúti hid mellett. Az épüle­
tek egvenkint ‘20,000 tallérig voltak biztosítva. 
Az egyik rakházban 1500 gyapot-csomag volt, 
három egészen egy pedig félig dohánynyal vala 
tele. Az áruk biztositvák. Az összes kárt több 
mint félmillióra becsülik.

Versaillesból, máj. 13-ról írják : A nem­
zetgyűlés ülésében Dacrot tfck., a fonforgó vi­
szonyok közt, miután oly csata előestéjén ál­
lunk, mely mint reméli — döntő fog lenni, a 
Niévre megyében haly hatóságokra vonatkozó 
interpellátióját visszaveszi. — Jnies Favre elő­
terjeszti a békeszerződést, s ezt megvizsgálás 
végett az osztályokhoz utasittatni indítványozza. 
Fejtegeti a marcz. 18-ki fölkelés végzetteljes 
hatását, mely mindent kérdésbe he vezeti, sőt 
a békekötés is kétségessé vált; a fölkelők fe­
lelősek a haza állapotának roszabbra fordulá­
sáért. Favre hosszas beszédben a szerződés 
pontozatainak előtüntetésébe bocsátkozik, melyek 
nem ugyanazok maradtak, a minők az előzeti 
egyezményben voltak. — A hadi kárpótlás má­
sodik része 3 év alatt fizetendő le. A keres­
kedelmet illetőleg Németország oly kedvez­
ményekben részesül, mint Anglia, Belgium sat. 
A kiutasított németek bútokaikba visszahelve- 
lyezendók. A hadi foglyok hazatérnek. 20,000 
ember már elindult Lyonba, hogy Algírba men­
jenek A Maiuzban és Coblenzben meglátoga­
tott foglyok készek kötelmüket teljesíteni és a 
nemzetgyűlést védelmezni. Favre kívánságára 
a szerződés megvizsgálására vonatkozólag a 
sürgősség elrendeltetik.

Washington, máj. 13. A senatusi bizott­
ságnak az Angliával kötött szerződet felőli je­
lentése hétfőn terjesztik a senatus eié. E jelen 
tét a szerződés változatlan elfogadását indítvá­
nyozza.

München, máj. 14. A müncheni tőiskola 
tanonczai, elesett társaik emlékére fáklyásme­
netet rendeztek.

— Sz.-Pétervár, máj. 14. Közép-Azsiá- 
ból érkezekett lőrék szerint az oroszok hadjá­
ratra készülnek Khiva ellen; a katonákat a 
hátultöltő fegyverek és ágyuk kezelésében gya­
korolják. Az orosz sereg középpontjául Djisak 
város tűzetett ki. Orenburgból csapat-osztályok 
indultak el, hogy Khivát Usturta felől támad­
nak. Bocharában nagv izgatottság uralkodik.

TÁRGZA.
Az amerikai hölgy.

— Svéd beszély. —
ina : Zeissbi-rg Frigyes.

(Folytata-.)
A szabadba érve, a nők kocsijukhoz siettek,
őket a városba volt visszaszáll.tandó.
— Lásd, gyermekem én előre megjósoltam 

fogadtatást. Azonban ne tépelődjél oly dolgok 
ieít- miken változtatni úgy sem lehet. Mig én 
«L nálam biztos meobelyed lesz.

— Hiszen uem is azzal voltak gondolataim 
foglalva.

Ingegerd folyvást hátra tekintett, s Hjalmart 
®sztalan törekedett föltalálni.

— Én nein értelek téged. Már nehány nap 
® oly sajátságosán viseled magadat, hogy e vál­
tásodnak okát ki nem tudom magamnak ma- 
ffürázui. Mi tesz téged oly levertté ?

Magam sem tudom. . .
. Egyszerre közvetlen közelében hangos ka 

ísl szaka»ztá beszédét meg.
Ingegerd hirtelen visszafordult; Hjalmart 

‘■fonta meg nehány fiatal ember társaságában.
Istenem, mi lelt? — kérdé Barkné a 

“M, ki reszketve támaszkodott karjára.

— Semmi, anyám, csak távozzunk innen 
mielőbb.

Barkné beült a kocsiba, Ingegerd követte 
öt, anélkül, hogy hátra mert volna tezmtem.

— Beteg vagy? Vagy tálán megijesztettek 
azok az urak illetlen kaczzgásukkal ? Bárkik let­
tek legyenek is ők, nagyon illetlenül viselték 
magokat

— Úgy hiszem nem rósz szándékból tör­
tént az.

A kocsis megsuhogtatá ostorát, s a lovak 
gyors ügetésben haladtak a nőkkel hazafelé.

V.
— Ugyan hogy viselhetted úgy magadat 

édes Eduard? — szolt Hjalmar szemrebánvólag. 
az öt körülvevő ifjak egyikeiiez, kivel a Mälar ta­
ván közelebb tett rövid utazásából tértviszsza.

— Lehetetlenség volt kaczajomat vissz, foj­
tanom, midőn rád tekintettem — válaszolt a 
megszólított, egy szép, nemes vonásu fiatal 
ember.

— Mit akarsz azzal mondán* ?
— ó te ábrándos szerelmes, ki csak gyöt­

rőd magadat, s ahelyett, hogy boldog iérjkint ked­
ves unokanővéred lábai elé borulnál, oly szeme­
ket vetsz egy ismeretlen hölgyre, mintha csak el­
akarnád nyelni!

_ Ugyan mirevalók e balga csevegések!

ÚJDONSÁGOK I támlásszék 1 írt40 kr. földszinti zátszék 60 kr,
* Jólékony adomány. I.mé, « .mp LMKÍ Í7.TLÍ2 ‘í

bizonysága annak, — hogy a kellő oktatás, s 
szülői gyöngéd és nemes irányú nevélés, hozzá, 
ha még szülői tettleges példaadás járul, nem 
tévesztik el, vagy csak igen kivételes esetben, 
üdvös hatásukat, megtermik idejében várt ne­
mes gyümölcsüket.

Néhai boldogemlékü özv. Bi k f a 1 v i Bá­
li n t n é, született Kiss Zsuzsánna asszony éle­
tében, hátrahagyott három gyermekét , névsze- 
rint Bikfalvi Zsuzsánna, városi képvi­
selő Vásári István ur nejét, Bikfalvi 
Erzsébet polgár Móricz András nejét, 
és polgár Bikfalvi Istvánt számos alkalom­
mal szívélyesen és kegyeletes indulattal figyel­
meztette a földi jólétet nélkülöző szegények, s 
különösen a korán árvaságra maradiaknak ke­
serves helyzetükre, és minden alkalommal kész­
séggel nyujtá ki jobbját azoknak segély ezé 
sükre. —

A szülei szavak és tettek kitörülhetctlen 
betűkkel vésettek be a fogékony ifjúi szivekbe; 
úgy hogy, midőn jó anvjok véletlenül szólitta- 
tott ki az élők közöl, s az általa oly sokszor 
emlegetett ügyefogyottakról és szegény nevelet­
len árvákról utolsó óraiban megemlékezni nem 
tudott; ők, a jó édes anyának kegyeletes indu­
latát és hajlamát elhunyta után is érvényre 
emelni, tiszteletben tartani kívánván, helyette a 
debreczeni h. h. egyház tisztelt elöljárók kezei 
közé 300 frt 0. é. oly módon tettek le, hogy 
ezen összeg felerészben 150 frt az egyház 
szegényei: fele részben 150 frt az egy 
ház tanuló árvái pénztárának adas­
sák által.

Hála a gondviselésnek, hogy még mindig 
találkoznak, hitünk sorsosai közül, ily neme­
sen gondolkozó szülék, s vannak gyermekek, 
kiknek sziveikben, a szülék által elvetett ke­
gyeletes érzelmek magva! nem hullanak alá 
terméketlen kopár sziklákra, s ne is engedje 
az örökké őrködő gondviselés, hogy legyen idő 
és körülmény a mikor és a melyben ne tá­
madjanak számosán hitsorsosaink közöl, oly ne­
mesen emberileg gondolkozók, kik egyházunk 
föl virágoz hatását anyagi tekintetben főképen 
emelendik.

G ö n y e i P. Károly, 
a debr. h. h. egyház pénztárnoka.

* A Psenyeczki Nagy Sándor főiskolai 
tanár által Robertson nyomán Írott „önoktatási 
levelek az angol nyelvben“ czimu mű 7-ik fü­
zete is megjelent. E jeles müvet az összes hazai 
sajtó a legnagyobb dicséretekkel emlité fel, s 
igy mint valóban közkedvességet nyert müvet 
ajánlhatjuk az érdeklett közönség figyelmébe.

* Az első műkedvelő előadás szinSnp- 
ját ma kaptuk, s azt a közönség tájékozására 
ezennel egész terjedelembe közöljük: A deb­
reczeni nőegylet által, felerész jövedelemnek az 
árvaház felépítésére, fele részben pedig a szín 
házi nyugdíj és még beszerzendő hangszerek 
a vára rendezett első műkedvelői előadás. Csü­

törtökön. május i 8-kán 1871. adatik : „A 1 m á- 
t)a n beszél.“ Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Rosen Gvula, fordította Szerdahelyi Kálmán.
(Rendező: Együd. I Személyzet. Tenne Arthur 
Komlóssv Arthur ur. Emma, neje Lobmayer 
Luis k. a. Hahn né, Emma anyja Gáli József né 
assz. Ramming, orvos Ferenczy Lajos ur. Ezt 
követi itt először: .Az illat.“ Vígjáték 1 
felvonásban. Müller Hugó után Kulisseki Ká­
ul v. Személyzet. Tarczay Béla v égh Gyula ur.

Ida. ueje Kola Játtosné assz. Dorottya Dainty 
Etelka k. a. Adél Uray Irén k. a. Adám. ker­
tész Dalmi Kálmán ur. Végül: „A szel i ein­
ti u s hölgy.“ Eredeti vígjáték 1 felvonásban.
Irta Bérezik Árpád. Személyzet. Jenő Steiuak- 
ker Sándor ur. Bella Bacsó Luiza k. a. Szel- 
lősi Ilma Csorba Tekla k. a. Záradékul - „De­
cameron,“ az 1348-dik évben Flúreiiezben 
dühöngő járvány előtt a Villa-Trevizti kertében

Karzat 20 kr. Balázs Kálmán a czél iránti te­
kintetből dij nélkül szíveskedik közreműködni 
zenekarival. Kezdete fél 8 órakor, vége 10 
órakor.

* Megyaszay Ilka szerződéséről még most 
is hallgat a hivatalos krónika, pedig valóban 
megjárnánk, ha 3 kisasszonyt, ki tudtunkkal 
óhajt hozzánk szerződni, e nagy késlekedés miatt 
valahova elszerződtetnék előlünk, mert Ma­
gyarországon egyedül ő jelenleg az, ki Blahánét 
pótolhatja, s ha még őt is elveszítjük, operetteink 
elvesztik minden vonzerejüket.

* A gazdasági tanintézet mintafiivész- 
kertjét, s a tanszergyüj teménveket ma volt 
alkalmunk megszemlélni, s úgy találtuk, hogy 
a derék igazgató és tanárok buzgalma csak 
ugyan méltán részesül a legátalánosabb elisme­
résben.

* A jogászsegélyző-egylet szombaton, 
e hó 20 án népkertben tartandó majálisára nagv- 
bau folynak az előkészületek, mind a meghí­
vók, mind a meghívottak részéről, s ugv lát­
szik, a nyári mulatságoknak igen méltó bekö­
szöntője lesz ez, — ha az eső el nem mossa.

* Ladányi Gedeon legújabb müvéből, 
mely szorgalmas gazdasági akadémiai könváru- 
sunk ifjabb Csáthy Károly kiadásában jelen 
meg, a „Magyar alkotmánytörténetből“ a má­
sodik füzet a jövő hét folytán lát napvilágot.

* Beküldetett szerkesztőségünkhöz “.a 
magyarországi latin és görög szertartásu katho- 
likus egyház önkormányzatának szervezete.“ A 
kath congressus által 1871. márt. 29-én harmad­
szori olvasás után elfogadott szöveg. Egyedül 
hiteles kiadás. Pest. Sartori Károly bizománya. 
A czim megmagyarázza a füzet szövegét. A 
munkálatot mely a főpapság befolyása alatt ké­
szült, ismeri már a közönség, ez ellen már több 
helyről érkezett felirat az országgyűléshez, hogv 
gátolja meg ennek életbeléptetését. Ara 20 kr.

* Toldy-flnncpély. A ref főiskolai felsőbb 
tanuló ifjúság „ünképzo társulata“ a jövő (ál­
dozó) csütörtökön délután 4 órakor tartja meg 
az énekteremben Toldy Ferenez, az irodalom- 
történet teremtőjének 60 éves Írói jubileaumát; 
közreműködik az énekkar is. Reméljük, hogy 
az irodalom barátai és barátnői tömeges megje­
lenés által fogják emelni az ünnepély fényét, 
az ünnepély nyilvános leend, s igy a közönség 
a legszívesebben láttatik. Az érdekes program- 
mot holnap közöljük.

* A hivatalos lap kiadást kezelő közege 
ellen több oldalról merült már fel alapos panasz, 
nemcsak azért, hogy a hirdetések elkésve kö­
zöltéinek, hanem, azért is, hogy a példányon­
ként 30 krajával jól megfizettetett hirdetési 
lapokat hiányosan —3 helyet kelőt, sokszor 
egyet —, sőt nemcgyszei a körözvén vekben ki­
tett határidők lejárása tán jó későn 
küldik meg az illető bíróságoknak ; s nem egy­
szer megesik, hogy a határidőt el kell halasztani; 
hagyatékoknál pedig épen mitse-n lehet addig 
tenni, mig a 45 napi határidő el nem telik: de 
hogy ezen határidő honnan számíttassák, addig 
tudni sem lehet, mig a hirdetési példányok meg 
nem érkeznek, esak is ezekből látszik meg, 
hogy melyik nap jelen: meg a hirdetmény! — 
Ha tehát már kiváltsága van a hivatalos 
lapnak a hirdetésekre: nagyobb gondot kell 
fordítani a lapoknak idejében szétküldésére 1

* Kramer S. jó nevű pesti ezég váro­
sunkban is nyitott féifi ruha üzletet, s azt a 
titeinfeid féle házban igen díszesen berendezte. 
Erre vonatkozólag ajánljuk a közönség figyel­
mébe a mai számunkbau küzlütt részletes hir­
detést.

* Kismester utczail. a hol a kőrakások 
már rég ott hevernek az utcza két oldalán, na­
ponta több ízben akadnak el szekerek. El kel­
lene zárni mind kétfelöl ez utczát; mert azon 
okoskodást helyesnek el nem fogadhatjuk, hogy

menekült, s a közveszélyt kedélyes el beszóló-, hadd tápod jak ott a töltést; a terhes szekerek- 
óhajtó társaság képlete. A ben a lovak kínlódását senkisem nézheti méltó 
Fiametta Graeffel Györffy boszankodás nélkül; az elakadás alkalmával ki­

sek között feledni 
képlet személyei.
Róza bárónő. Pampinea \\ angetiheim Celesta 
bárónő, Filomena Steinfeld Ida k. a. Emília 
Pusztav Róza k. a. Lauretta Zengci Gabriella 
k. a. Neifile Csifiy Kata k. a. Elis Osváth Joza 
k. a. Pantilio Bánfty György báró. Filostrato 
Zichy Ernő gróf Dioneo Kovács József ur. 
Tisztelettel értesittetik a t. közönség a felől, 
hogy ezen képlet háromszor lesz látható, némi 
közszünet után újra felhuzatik a függöny. Je­
gyeket lehet váltani a pénztárnoknál délelőtt 
9-től—12-ig, d. u. 3-tól—-5-ig, este a pénztár­
nál. Helyárak: Alsó és közép-páholy 6 forint, 
családi páholy 8 frt, másodemeleti-páhely 5 frt,

— szólt Iljalmar bonzusan, s egészen homlokáig 
tölpiiulva.

— Nos, most meg már elvörösedel, mint 
valami iskolásgyermek. Ez aztán pompás 1 Hahaha! 
Az a nő, bizonyuyal régi kedvesed lehetett, te 
Don Juan!

— Efféle beszédek nem válnak becsületedre. 
Voudd vissza szavaidat, mert én nem tűröm, hogy 
idegen nő, jelenlétemben tiszteletlen megjegyzé­
sekkel sértegettessék! — szólt Hjalmar lángoló 
arczczal.

— Kronstolpenak igaza van, — szólt közbe 
egy ifjú a társaságból.

— Mindamellett is visszavonom szavamat. 
Vádam igazságtalan volt, úgy a nő mint Hjalmar 
ellen ki a férfias erények peldányképe: ts én szé­
gyellem magamat. Hadd távozzék tehát tőlünk 
minden egyenetlenség, azzal a nővel, ki arra okot 
adott; én valóban meg sem néztem, vájjon érde­
mes volna-e miatta czivakodni. Most egy kis reg­
geliről volt a szó, és én rettenetesen megéheztem, 
amellett a kibékülés poharát összekoczczauthat- 
juk; tehát előre!

Hjalmar kibékülve nyujta Eduardnak kezet, 
s beléptek a lakba, hogy ott a háziasszonyság 
ügyességének s Theda szeretetreméltóságának 
igazságot szolgáltassanak.

Vidám tréfák s kedélyes ötletek fűszerezték 
a reggelit. Az ülnök egészen elemében volt; Theda,

az ö ka ezer modorával hajoló; egészen elbüvölé 
a fiatalokat, kik őt Hjalmarto! szinte megirigyel­
tek és ki mégis, hallgatag, magábuvonultan 
ált Ott.

— Az én kedves unokativérem most még 
sokkal levertebb kedclvhangulatban van mint 
egyébkor — szólt tréfálva Tneda — pedig mint 
házigazdának több szereteti eméltóságot kellene 
vendegeid iránt mutatnod

— Hiszen te eléggé szeretetreméltó vagy 
arra, hogy lehangoltságom ioi ne tűnjék.

— Alkalmasint a bölcsészeiét tanulmányoz­
tad a tengeren, s ez oka, hogy vidámságod oda­
veszett.

— Ez csak a rokonszenv bizonyítéka kis­
asszony — szólt Eduard, epedő tekintetet vetve 
Thedára, — öt bizouynyal féltékenység gyötn ba­
rátaival szemben, miután kegyed, reánk méltatla­
nokra annyi szívélyességet paaarol, holott neki 
arra kizárólagos igénye van, mit mi sem vitatha­
tunk tőle el.

1— Akkor azt hiszem az én unokafivéremnek 
előbb meg kellene kísérelnie, azt meg is érdemelni, 
mielőtt ahoz határozott igényt tarthatna, — vá­
laszolt Theda, komoly, szemrehányó hangon.

fejleni szokott eröködések közben pedig a fúld 
nem hogy megtapodtatnék s elegyengeltetnók, 
süt inkább felveretik, feltöretik és kilyukgaltá­
tik 1

* Az állaniorszagulat. mely Debreczen- 
től Mike-Pévcsig vezet, az állam elrendelte jár­
hatóvá tenni, s a munka e hó folytán megkez­
detik.

* A diószegi szántás-versenyen, mely­
ről részletes tudósítást közlendőnk, városunk is 
képviselve volt négy egyén által, s ezek közt 
Tormay Béla és Pékár Imre, mint bírálók sze­
repeitek is. Már mindnyájan haza érkeztek.

— Ne ingerkeiljetek egymással gyermekek, 
— szólt közbe az atya.

Reggelizés után a társaság fölkérte Thedát, 
hogy zongorázzék, ki is némi kaczérKodó ellenke­
dés után engedett a fölhívásnak.

Leült pompás zongorájához, mig a fiatalok 
körűié helyezkedtek el.

— Mily gyöngédtelen vagy te arád iránt! — 
szólt Eduard halkan Hjalmarhoz, mielőtt az ünne­
pelt hölgy mögött egy széken elhelyezkedett. — 
Ha barátom nem volnál, azonnal udvarolnék bájos 
unokanövérednek.

— Ha nőd lenne ő, bizjnynyal nem irigyel­
ném meg tőled, — susogá Hjalmar, mozdulatla­
nul állva helyén.

— Mi lelt téged Hjalmar ? — kérdé az 
ülnök.

— Semmi.
— Mégis o.y lehangoltnak látszol; jer fel 

kis időre szobámba, addig Theda majd elmulat­
tatja vendégeinket.

Hjalmar követé atyját irószobájába.
— Neked valami bánatod vau édes Hjalmar, 

légy őszinte irántam.
— Miféle bánatom lenne nekem V Lehac-

— Én meg soha sem léptem töl követelő ó - j goltságom csak ideig — óráig tart.
leg irányodban s jövőre sem teszem ezt,
szólt Hjalmar.

Az ifjú homloka egészen elborult.

(Folytatása következik.)
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* As alföldi aép érdekében, a fóldmive- 
lée. gyümölcs tenyésztés és községi élet előmoz­
dítására „Szentesi füzetek“ czim alatt uj folyó­
irat indult meg; szerkeszti és kiadja: Oroszi 
Miklós. Az első füzet beküldetett szerkesztősé­
günkhöz is, változatosan és élénken van össze- 
ALlitva, irálya egyszerű, világos; megjelen éven­
ként hat füzetben, előfizetési ára 2 ft, három 
füzetre 1 ft. Az előfizetési pénzek Szentesre 
szerkesztőhöz intézendők. Gazdáink sok tanulsá­
got meríthetnek e füzetekből, azért felhívjuk 
arra az illetők figyelmét.

* A színház előtt ma egy akaczfat egy 
sámsomi ember rósz akaratból kitört, s ezért 
csak — 2 ft birságra büntette tett.

Ezután elnök Bujanovics jegyző által kö-j

Országgyűlési tudósítás.
A képv.-híz ülése május 15.

Elnök: Somssich Pál ’/410 órakor nyitja 
meg az ülést.

A kormán v részéről jelen van: Pauler, 
Gorove. Szlávy, Tóth V.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Éber Nándor ' következő interpellátiót 

intéz a honvédelmi miniszterhez. Tekintve, 
hogv az eddig divatozó katonai elszállásolási 
mód hiánvos és folytonos panaszokra ad al­
kalmat,

tekintve hogy a csapatoknak kiegészítő 
kerületekbe vagy azok közelébe való elhelyzése 
egy ahhoz alkalmazott elszállásolási rendszer 
kidolgozását és felállítását múl katlanul szüksé­
gessé teszi,

tekintve végre, hogy a rövid szolgálati 
idő mellett majdnem lehetlenné válik a legény­
ség kiképzése és a szükséges fegyelem fentar- 
tása. ha a csapatok nagyobb testületekben együtt 
nem tartatnak:

Bátor vagyok azon kérdést intézni a t. 
honvédelmi miniszter úrhoz,szándékozikeegyetér 
tői eg a közös hadügyminiszterrel egy az ország­
ban állandóan elhelyezendő csapatok számához 
és minémüségéhez mért kaszárnyázási tervet 
kidolgoztatni és annak minél előbb kivitelére 
lépeseket megtenni. — Közöltetni log.

rí i m o n v i Ernő következő interpellátiót 
intéz a belügyminiszterhez: folyó hó 6-án a 
munkások ügyében a belü'-yi miniszter úrhoz 
intézett kérdésemre minden haladék nélkül 
kértem választ, a mi az azóta is ismételve meg­
zavart közrend és béke fentartásának — úgy 
mint nagy számú, részben tán félrevezetett, 
vagv ferde fogalmakkal bíró munkaadó pol­
gárainknak érdeke megkíván :

Kérdem a miniszter urat. mikor szándék­
szik fent em itett kérdésemre válaszolni.

Közöltetni fog.
T érev Pál bemutatja a gazdasági bi- 

zottság jelentését a képviselőház folyó havi 
költségvetésére vonatkozólag. — Ki fog nyo 
matfii.

1 r m é n v i Miksa bemutatja a kérvényi 
bizottság sorjegyzékét. — Ki fog nyomatni és 
tárgyalásra tűzetni.

Következik a napirend: a kir. törvény­
székek és járásbíróságok elhelyezéséről szóló 
törvény Javaslat 1. § sa feletti vita befejezése 
és illetőleg a tvjavaslat fo*ytatóla_os tárgya­
lása. —

Ilodossy Imre közp. bizottsági elő­
adó. zárh. szódét mondja el az 1. §. felett. — 
Azon ellenvetésre, hogy a törvényhozásnak nem 
áll jogában egyes teendőt a végrehajtó hata­
lomra bízni s Moesárynak azon megjegyzésére, 
hogy a 48-iki törvényhozás is maga határozta 
meg a választó kerületeket, azt feleli, hogy e 
törvényhozás nem állapított meg minden vá­
lasztó. kerti’-tét. hanem csak egy-néhányat és 
igy ezen ei.vnvetes mit sem bizonyít.

Felhozza, hogy az ] 848-ki 6. t. ez. Za 
rándmegve hekeblezésével a kormányt bízza 
meg. Ez ügyet a törvényhozás adatok hiánvá 
ban nem intézhette el, — hogy pedig nincse­
nek adatok, ennek nem a miniszter az oka. 
miután ő ezek beküldésére rendeletet bocsá­
tott ki.

A központi bizottság javaslata ellenében 
kél módozat ajánltatik, a 25 ös bizottság mun­
kálata és írímonyi Ernő indítvánva. Az Isijll.
4. t. ez. mind a kir. törvényszékek, mind pe­
dig a járásbíróságok székhelyei és teriiletkörei- 
uek megállapítását törvény által rendeli elin-

vetkező kérdést olvastatja fel: „Eltogadja-e 
hás az első folyamodásu kir. tvszékek és járás­
bíróságok székhelyeinek megállapításáról szóló 
tvjavaslat 1. §-át a közp. bizottság javaslata 
szerint, igen vagy nem ?“ A kérdés névszerinti 
szavazás utján döntetvén el, az eredmény kö­
vetkező : 400 igazolt képviselő közül „ige n“- 
nel szavazott 192, ne m“-mel 127, táv<5 volt 
81, elnök nem szavazott. — E szerint a közp. 
bizottság szövegezése fogadtatott el.

A szavazás eredménye kihirdetése után 
az egész ellenzék, egy két képviselő kivételé- 
velj, elhagyta a termet.

■> 2." i$. Bányaügyekben bírói hatósággal 
egyes tvszékek rubázandók fel. Azokat s azok­
nak bányabirósági területkörét egyelőre a mi 
niszterium határozza meg.

Schreiber Frigyes e szakasznál bánya­
ügyünk érdekében a 25-ös bizottság munkála­
tára kíván főfigyelmet fordittatni.

Marad az eredeti szöveg. A többi §-ok 
változat lanul elfogadtatnak. Csak is Hódossy in­
dítványára a 9. S. C) pontjában előforduló „tör­
vényszék“ és „járásbiróság“ szavak helyett 
törvényszékek“ és „járásbíróságok“ vétetett 

fel a szövegbe. Továbbá Simonyi E. és Hajdú 
Ignácz indítványainak eleste folytán az első 
folyamodásu bíróságok rendezéséről szóló tvja- 
vaslatnak fenntartott 15. és 19. § ai azeredeti 
szöveg szerint fogadtattak el. — Be lévén fe­
jezve a tvjavaslat tárgyalása annak czime igy 
állapíttatott meg:

„Törvényjavaslat az első folyamodásu ki­
rályi törvényszékek és járásbíróságok életbe­
léptetéséről.“

törvényjavaslat jövő ülésben harmad­
szor fog felolvastatni.

Következett a földhitelintézetről szóló tja­
vaslat tárgyalása. A miniszter helyettessé Hor­
váth Döme. Horn, a közp. biz. előadója olvassa 
jelentését, okadásolva. miért fogadta ezt el áta- 
lánosságban. Simonyi Ernő nem fogadja el, 
Fáik pártolja tjavas'Jatot. Horn felel Simonyi- 
nak. A tjavaslat átalánosságban elfogad tátik. A 
részleteknél többen adnak be módosítást. A 
jobboldal ma engedékenynek látszott. A javas­
lat elfogad tátik s az iilés szétoszlik.

igyzö anal to-j " A pesti 
„Elfogadja-e a* volt a tavaszi lóversenyek harmad L

lóverseny. Szombaton 
ik és ez idény­

sok népetben utolsó napja. A gyönyörű idő 
csalt ki a versenytérre. A Batthyány-Hunyady- 
dijat (200 arany) Captain nyerte; az államdij 
(600 arany) gr. Széchenyi Bélié lön. Érdekes

Fővárosi értesítő.

téztetni. már pedig a két módozat közül cgvik 
sem intézkedik e tekintetben, tehát ezek elfő- 

ga az említett törvény fogna csőr­ülgadásáv 
futtatni.

A közp. Inzottság azért ajánl 102 törvény­
széket cs Ü0O járásbíróságot megállapitni. hogv 
előbb ezekkel tétessek kísérlet, inig a .szuksé" 
'•s gyakorlat ki fogja mutatni, hogy mennyire 
van szükség. A többi ellenvetést gyanúsításnak 
tartja, azért azokra reflectálni nem is kíván.

— P e s t, máj. 14. Ma nyittatott meg a 
Margitsziget nyári idénye ; az idő oly kedvező 
volt. milyet csak kívánni lehetett. D. u. 2 óra­
kor tömve volt a Dunapart a kedves nőkkel, 
s mintegy SOO-an vonultunk a Margitszigetre; 
hol ezeren felül álló tömeg várakozott ránk a 
katonai zenekar hangjainál. A fürdöház régi 
góthizlésben van építve, közepén nagy aranyos 
kupola emelkedvén, kár, hogy a fürdőszobában 
a vizzel együtt 60° meleg kéngőz fejük ki. Az 
kétségtelen, hogy ez hatásos gyógyfürdő leend. 
A királyné számára József főherczeg pompás 
nyári lakot építtet. A régi Magit-féle kolostor 
romjaiból egve’len kődarab sincs elhordva; áll 
most is ódon díszében, évszázados borostyánnal 
koszoruzva. Az ünnepély esti 7 óráig tartott. 
Kár. hogy csak két hajó közlekedett a Dunán.

K. M.
** A nemzeti színházban pénteken a 

,-Phvenolog“ uj vígjáték adatott gr. Zichy Gé­
zától (Justus.) A sajtó buzdítok;? nyilatkozik a 
darabról. ‘

** A z egyetemi orvosi kar fenállásának 
OC-ik évfordulója e hó 13-án egyszerű ünnepé­

lyességgel ment végbe ; az egyetemi templom­
ban ugyanis mise tartatott. Rupp rektor pedig 
alkalmi beszédet mondott.

** A tudományos akadémia 
nagy-gyűlései megkezdődvén, az osztályok már 
határoztak az egyesek által történt tagajánlatok 
fölött. Az 1-ső osztály ajánlja rendes tagnak 
Budencz Józsefet; levelező tagoknak Szarvas 
Gábort és rízénássv -Sándort. A Il ik osztály 
ajánlja rendes tagoknak: Keleti Károlyt, Ko­
rner Florist, ríalamon Fér mezét, Szabó Károlyt; 
levelező tagoknak: Domanovszki Endrét, Haj­
nik Imrét és Lubrieh Ágostot. A Ill-dik osz­
tály ajánl ja levelező taeoknak: Hoímann Ká­
rolyi. Jurányi Lajost, Kenessey Albertet, Tóth 
Ágostont és artha X'inczót. Az egyesek által 

- ajánlott külső tagokat mindenik osztály elfogad- 
I ta. Határozatok történtek a nagyjutaiom és a 
Marvzibányi-jutal- -rn ügyében is. mely jutalmak 

1ez !<fén kétrendbeli szakmunkák között osz­
tatnak ki. A bölcsészeti munkák közül a nagv- 
jutalómra L „brich Ágost neveléstana, a Marczi- 
bány i-j utalómra Domanovszki Endre bölcsészet- 
története (!) ajánltatik; a mathematikai munkák 
közül a nagyjutalomra Kruspér gyakorlati mér- 
taua. a Marczibányi jutalomra Pécs bányászati 
könyve.

volt a mezei gazdák versenye, 16 földmives 
állott a síkra, s köztük Sáska István pesti lar 
kos lett a nyertes. A Nákó-dijat (50 arany)

fr. Eszterházy Miklós ütötte el. A programmon 
ivüli Handicap (300 ft) gr. Sztáray János 

nyereményével végződött. Az 1000 frtos dijat 
gr. Szapári Iván tette zsebre.

Belföldi hírek.
%* Nagyváradon nehány polgár a 

Körösön nagyobbszerü hideg fürdőt szándéko­
zik állítani. Bizonyosan, ki is fizetné magát.

T é p én a szép virágzásnak örvendő 
„Olvasó kör“ sorsolással összekapcsolt hangver­
senyt szándékozik adni saját javára. Óhajtjuk, 
hogy sikerüljön.

A diószegi szántás és eke- 
verseny e hó 11-én. A versenytér az Egyed 
pusztán volt berendezve, a gazdasági egylet 
részéről Nagy György alelnök s a biz. tagjai 
9 órakor jelentek meg; a biráló bizottság meg­
alakult, abban részt vettek Debreczenből Pékár 
Imre, Tormay Béla, Molnár Lajos, Lakner Jó­
zsef. Első nap csak a szántásverseny eredménye 
hirdettetett ki. Erre 15-en jelentkeztek; 12 
ökörrel, 3 lóval szántott. A verseny d. u. 4 
óraker ért véget; 5 órakor Nagy György a 
biráló biz. elnöke jeles alkalmi beszéd után ki- 
hirdeté az eredményt: Első jutalmat (60 ftos 
államdij) nyert Szilágyi János a diószegi ura­
dalom bérese; másod jutalmat (40 ft államdij) 
Eszenyi József, N. Gy. bérese Ér-Semjénből; 
az egyesületi első dijat (4 db aranyat) nyerte 
Duricza József, a diószegi uradalom bérese; 
a másod dijat (3 db aranyat) Béres Mihály N. 
Gy. bélese Er-Semjénből; harmad dijat (2 db 
aranyat) Gazdag János a lat. szert, püspökség 
pocsaji bérese kapta. Ezenkívül tallér jutalmak­
ban a következők részesültek : Szakái Péter, a 
diószegi uradalom bérese ö db tallért; Kovács 
István, Schwarcz Ignácz bérese Gyapojról 4 db 
tallért; Cserős István, Kismarjáról és Bökönyi 
Ferencz, N.-Létáról 3—3 db tallért; s a többiek 
jelenlétük némi jutalmául 1—1 db tallért kap­
tak. A lóval versenyzők közül Fehér I,ászló 
15 ft államdijt nyert, a másik kettő 1—1 db. 
tallért. A versenyt lakoma követé gr. Zichy 
FerencznóI, hol mintegy 200-an voltak. A la­
komára érkezett meg Fiume kormányzójának, 
a maga és a magyar Adria nevében küldött 
üdvözlő távirata, melyre azonnal válasz külde­
tett. A lakoma hajnalig tartott. Az eke verseny­
ről másnap hirdetteivén ki az eredménv, arról 
máskor tudósítjuk olvasóinkat.

*** Viczott a felolvasások igen ked­
velné lettek ; nemcsak a városi közönség élvezi 
ezt, hanem még a fegvcnczck is.

*** Hódmezővásárhelyen e hó 7- 
ón tartá az uj presbyterium első közgyűlését, 
gondviselő kurátorokká Mónus József és Gál 
István választattak.

= Prága, máj. 15. Schäffje minisz­
ter conferentiát tartott a csehekkel, s 
azt hiszik, hogy a csel kiegyezés sike­

rülni fog.
— Petersburg, máj. 15. A szultán

látogatását ősre várják.
- Pár is, máj. 15. A Versailles! hi­

dászok Chichynél hidat vertek. Asnieres- 
nél Neuillynél a harcz folyik.

— Petersburg, máj. 15. Alexis 
nagy herczeg juniesban Észak-Amerikába 
megy, „Förster“ admirál fogadja.

= Konstantinápoly, máj. 15. A 
szultán a Khedivétől döntő választ vár, 
ahhoz alkalmaskodás végett.

KÖZGAZDÁSZAT.

Délutáni posta.
—■ München, máj. 15 Mint hírlik 

összes bajor püspökök egy ttjabb pásztorlevelet 
adnak ki, és együttes előterjesztést fognak in­
tézni a kormányhoz, a kit" tetszvényjog meg­
szüntetése végett.

— Bukarest, máj. 15. A követválasz 
tásnál az első választó kerületben a kormányi 
és a rendpárt győzött.

— Versailles, máj. 15. A följ tuuos 
ágyúzás tetemes károkat tesz a körfalakon, le­
rontja az ütegeket, és védi a közlekedési mun­
kálatokat, melyek igen gyorsan készíttetnek.

— Prága, máj. ]5. A mezőgazdasági ki­
állításon Schacftie miniszter Lobkovitz liercze» 
kíséretében jelent meg. A miniszter két óra hosz- 
szat időzött ott.

A i febreczen."
ere jeti

UAGÁXTÁVIRATAl.
— London, máj. 15. A német had­

seregek főparancsnoka Páris előtt utasí­
tást kapott, hogy a párisi communet az 
enceinte lefegyverezésére szólítsa fel. Ez 
utasítást a német interventio megkezdése 
képen veszik a felkelés minél gyorsabb 
megakadályozására.

Hízott sertések tömeges kiállítása a pest­
kőbányai szállásokon.

Az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület, az 
„első magyar sertéshizlaló és előlegező társulat“ 
inditványozása folytán, korszerűnek látja a 
pest-kőbányai szállásokon: 
hízott sertések tömeges kiállítása által a hazai 
sertéstenyésztés és kereskedés emelésére hatni 

Egy ily tömeges kiállítás nagyon alkal­
mas arra, hogy a küllőid figyelmét hazánk 
nagyszerű sertéstenyésztésére fordítva, azt na­
gyobb mértékben méltányolja, s mint legköze­
lebbi forrást saját szükségleteinek fedezésére 
gyakrabban használja, mint eddigelé történt 
hazai tenyésztőink, hizlalóink és kereskedőink 
pedig módot találjanak: a nagy mérvű hizlalás 
eredményeit, a kezelés és etetés körül a fajok 
szerint elérhető különbséget tanulmánvozni 
meggyőződést szerezni az iránt, mely faj leg­
alkalmasabb a minőség, tömeg, s kitartás tekin­
tetében hizlalás és szállítás által a nagyban 
űzött kereskedésre.
A kiállítás f. é. augusztus 21 —27-dik 

napjain fog tartatni, 
oly formán, hogy augusztus 21. 22. 23-án a 
bírálatok ejtetnek meg, s augusztus 24-én nyit- 
tatik meg a kiállítás a közönségnek és tart 
27-ig- (vasárnap) bezárólag.

A kiállítás helye
a pest kőbányai szállások, nevezetesen az első 
magyar sertéshizlaló és előlegező társulat helyi­
ségei és más magán szállások.

Kiállítási föltételek:
1. Kiállíthatok a magyar korona tartó" 

Hiányaiban, rízerb és < Káhországban tenyésztett 
egy éven fölüli sertések.

2. Egy tulkában hizó 150 diónál keve­
sebb nem fogadtatik el, miután a nagybani 
hizlalás eredményeire lesz fősuly fektetve.

Azonban egyes díszpéldányok is állíthatók 
ki, ha jó idején bejelentetnek.

3. A kiállításra szánt sertések f. é. juuius 
végéig, a bejelentő kényelme és tetszése sze­
rint, vagy az orsz. Magyar Gazdasági Egyesü­
let titkári hivatalánál Pesten (Üllői-ut 12. sz. 
küzteiek), vagy a sertéshizlaló-társulat irodájá­
ban — a Kőbányán — bejeleníendók, hogv 
az elhelyezésről gondoskodni lehessen.

4. A bejelentés idejekor másutt hizlalt 
sertések legfeljebb augusztus 10-ig. az egves 
darabok pedig augusztus lö-ig a kiállítási szál­
lásokra beálli tandók

5. A bejelentésnél pontosan be kell 
gveztetni:

a) a kiállításra szánt darab számát 
o) mikoi állíttattak be a hizlalásra: hánv 

drb volt hízóban a beállítás idején, és hánv 
darab szemeltetett vagy mustrál tarolt ki azóta;

c) a faj vagy tenyésztési irány:
d) a tenyésztő és a tulajdonos neve.
6. A bejelentett és elfogadott sertések $ 

kiállítási helyiségen megméretnek: so­
vány állatoknál az egész brutto súly. (vagyis 
az élő súly levonása nélkül i. a félig vagy egé­
szen bízott állatoknál ellenben a netto súly, 
(vagyis az elő súlyra párjánál 80 font levoná­
sával számítva) jegyeztetik be.

. A beirási dij. darabjától 5 kr. (a kiál­
lítás egész idejére) előre fizetendő : e bevétel — 
minden egyéb költség levonása nélkül — te­
hát teljesen a kiosztandó pénzbeli díjazásokra 
fog fordittatni.

8. A rendelkezési és eladási jog minden 
tulajdonosra nézve fentartatik; viszont azonban 
minden tartási költséget is a tulajdonosok tar­
toznak viselni. I

9. A már egyszer megbírált sertó, , 1 
kiállítás napjai alatt elhajtatik, díjazásba 
részesülhet. 6 6tt

A biráló bizottmány; 
az orsz. Magyar Gazdasági Eeveali, , 

beléből kiküldött tagokból és szakértő 
kedőkből fog illani, s a bizottmány , V 
kebeléből, vagy külön, 2-3 becslőt 
ezek mindegyike mellé egy bizottmányt 
rendeltetik. á>

A becslők feladata lesz: a m. - 
szánt állatokat a hizlalás helyén, , - ■ W he,yén láb^h
becsiem, es ugyan szokás szerint párjj r?- í 
átlag-súlyt az egész falkára nézve qA < f Á 
rozni; a mázsálás azon oknál fogva in ^ ‘
mivel ez a hízott állatoknál nagyon fáJjT < 1 
s a további hizlalásra hátrányos is lenn ^ | 
részről pedig nagyon sok időt venne ill®

A meghatározott sulvt a W.lr.i. í’ -i-

1871. Híj
^vw-vvz^avvw-w/wwv

Előfizeté
llelj ben «■» p| 

KgjévrelOfrt-kr- 
Kél évre 5 . — » 

Előfizetési pénz 
Kóptacz. > ecr
szerit eestőségbe Del

ElftfizetbetJ
TelegdiK- bajos és ( 
kereskedéseben s a i

Egyebütt a postai

V.
,, 8ul.Vt a becslők “CM
külön-külön titokban az illető bizottmán ' 
goknak bevallják; s ezek a bevallott 5:Z >1 
jegyzik. Ily eljárás azért szükséges. J " ■ 
becslők a becslési vélemény nyi?t bejei*•- 

egymást ne zavarják. -1 A beceküteM

.VW’-AAA'A’*•„wyyvww/w

által
a középsulv kiszámításával egyenlittetik t-1-1''’ 

A tulajdonosok kívánságára az állatot 
is mázsái tathatnak. s $íi
A bizottmány az állatok korát „ 

kintve megítéli:

ftz áldott C2
.A Csak mindil 

y Magyar rsz ágii

a) az átlag-súlyt;

$ii czivifisátorai, kil
■ország tuhiépesuItsuT

f ^tgetteksovárszrmf
^Stárni felé copir

b) hány százalék fő — úgynevezett béri BÖ»1 keresni, s azt re 
sértés találtatott egy falkában, s hány szází^Sn találták föl. mei 
mustráltatott már ki. vaw hányat kell™6*

Ju

mustráltatott már ki, vagv 
kimustrálni;

c) a fajt;
d) a minőséget;
e) a hízás tartama alatti kitartást •
f) a szállíthatóságot hízott állapotban-
g) vajon a sertések úgy, a mint falúk

vannak, kihizottaknak vehetők-e va»r 
még tovább hizlalliatók: ’ p

. h) meddig tartott a liizlalás. s árpával V, 1 
koriczával vagy darával történt-e az: £tj

i) szigorú vizsgálat alá vétetik value ^ 
sáfárok vagy étetők szállásaikat mindrí L‘ 
ben és tisztán tartották-e, s a szolgálatot f,l I 
vást gondosan és hűségesen teljesitették-e ^ j

E tekintetben a kiállított sertésekről b I 
lön jegyzőkönyv fog vezettetni, s egy Bizor I 
mányi tag jelenlétében minden héten megrii I 
gáltatnak a szállások, s a tapasztalatok re<zr- | 
hajlatlanul feljegyeztetnek.

Díjazásra ér d e m e s illetnek:
1) azon sertések, melyek egész falkáW 

legnagyobb átlag-súlyt, s legtöbb fő-, ugvnere- 
zett berlini darabokat mutatnak:

2) azon sertések, melyek legkevesebb ti- 
mustrálást szenvedtek. Továbbá melyek

3) a minőség finomságára; és 
4| kitartás és szállíthatóságra nézve ki­

tűntek :
5) a díjazásra érdemesített sertésekért» 

kiállító tulajdonos, valamint a tenyésztő ú 
kitol a kiállított sertések származnak, a leláljj- 
íott osztályok szerint: a nm. in. kir. földmire- 
lesi-, ipar- és kereskedelmi minisztérium intéz* 
kedése folytán, mint országos jutalom-dijt: araar 
ezüst, bronz, érmet, vagv dicsérő oklevele:kan 
az orsz. magyar gazdasági egyesülettől:

6) egyes kitűnő sertések, a hizási, fis», 
melés- és szaporasági képesség szerint aO-üi)
—15 írttal dijaztatnak.

i I A sáfárok és étetek díjazására, a,Vri 
lati feltételek i oontjának értelmében, hám 
osztály szerint li.it—hat díjjal. 80—50—20írta 
ösztöndíjak tüzelnek ki.

A kiállítás tartama alatt, augusztus 24-ik 
napjától 27-ig (vasárnapi bezárólag a kiállítási 
szállásokat csak belépti jegy mellett lehet lá­
togatni.

A belépti jegy ára 20 kr.
Belépti jegyek az orsz. Magyar Gazdasás 

Egyesület irodájában i a köztelken l. az első ma­
gyar sertéshizl-.ló és előlegező társulat irodájá­
ban i a kőbányán I, s annak idején a falraga­
szokon kijelölendő helyeken lesznek kaphatók.

A belépti jegy dijakból befolyó összeg g 
közhasznú és jótékony-czélukra. nevezetesen: 
az Istvántelek és gazdasági múzeum fölszerelé­
sére, s a pesti bölcsőde és honvéd menház se­
gélyezésére fog fordittatni.

Pesten, 1871. május 2.
Az orsz. magyar gazdasági egyesület ne­

vében :
Lónyai Gábor, Morócz István, 

elnök. titoknok.

Távirati tudósítás
a bécsi tőzsdéről május 16-ról.

. 5 frt 915/l0 kr. | Ezüst 122 írt

Felelős szerK. és kiadótui&jdouos : Oi. * ÍJ KARULV

m

c.

Deliretzvn város és vidéken lakó becses ve- 
Aoim köre méltányos igényeinek eleget kívánván 
tenni: elhatároztam magam helyben a Na°-y- 
Várad utczán Steinfeld-féle házban.

iiri-ruhakereskedelmi fiókot
nyitni.

Pesten, az anyaüzlet raktárában levő divatos, legfinomabb és leg- 
lobo bel-és külföldi kelmék am.tái e fiókomban mindenkor léteznék, és azokra 
megrendelések pontos és figyelmes kiszolgáltatás mellett felvétetnek- 
ezenkívül pedig folytonosan tartatik gazdag készlet mindennemű urí 
ruhából 

Kelle 
figyelmes ki:
mely Ível e szakmában majd negyven éven át volt gyakorlatom folyamá­
ban megtiszteltettem, ezentúl is teljes mérvben kiérdemeljem és becses párt­
fogasát üzletem e laktárának is megszerezzem.

mély tisztelettel

Kramer S. Pesten
főraktár dorottyautezi Almain-féle házban

Ilemes feladatom leend becses vevőim megelégedését a megbízás 
siszolgáltatása által kinyerni, hogy igy ama szives bizalmat
u ofrolr^. /I- .. ^ — — J 2 _ _____ f r . I. . , .

195 1-6

A DEB11ECZENI

vesz és elad mindennemű állampapírokat, ipartársulati részvényeket, elsőbbségi
kötvényeket, szelvényeket,

arany és ezüst pénzeket;
elad sorsjegyeket részletfizetésre:

Síik hiteMntézet?y SOrSje9yeket’évenkénti 44 huzás 200,000 frt főnyereménynyel, 6 frt havi részletfizetés mellett.

1864-ki Osztr. állam ” ” 5
1860-ki 5% -s osztrák állam ., „ 4
1839-ki osztrák állam „ „ 2
törökbirodalmi 400 francos 3%-es „ „ *>
1864-ki 100 rubeles 5%-es orosz „ „4

200,000 frt 
250,000 írt 
300,000 frt 
150,000 frt 
600.000 franc 
200,000 rubel

G frt 
6 frt 
8 frt 
8 frt 
6 frt 

10 frt
27 0-0 Az igazgatóság.

,ra vonatkozó törj 
bármely külföld:) 

ett kis batyujával] 
pálczával és az 

tetszés szerint ürr.I 
.telet egykét kivé 

A dolog tfcimésj 
időkben, hogy kapvt" 
Icáimon, bogy a tatái 
sok alatt a jiarlagun 1 
dek nagyon n-egsokl 
idegen népeket még 
kellett csalogatni, csj 
aanak köztünk s a 
*dn valamit leiiditserd 
természetű magyar 

^eédelmeül.
Most már csaloj 

if jönnek ők sáska mó<j 
A selejtesei, kik] 

▼én, hazánkban rajz^ 
■^fcizsákmányolhatják

Igv zsákmányolj 
idegen napit,pó korlij 

pétiek bizalmat, k k 
lászhjssauak. előbb 

riogatták föl, majd a 11I 
•dát lovalák tói i s isri| 
késztették a strike 

,séf-városnegyed egyl 
kös zászló ily fólirattl 
üljetek! “

Mi meghajlunk 
ett social-democr. :J 
.ak ama határig, u.j 

almi csend és renl 
egzavarasára irányi 

a főváros rci:dj 
ép alkalmuk nvilik
iCtoaoág lelő. iÍZ(.|
ábföldröl bejött bl 
tégy szép naponI 
ti laput kötni ta 

Hogv ez megij 
iberségére szüksége I 

Óhajtandó voinj 
Tények megalaki’tatj 

t’Üntetben a törvétr. J 
legbe vetné.

Vannak, kik a 
»ában német p 1 j 
tolnak K azt hiszik, 

tevetődött ,.uaz ,1 
•lioniiaiak f-isőbi- pol 
inüködnek, s a csels: 
szálai legalább is al4 

férnek.
Mi ezt nem Insj 

mintha sokat iöl m ii 
jomnipoteutia felöl, 
Utcáit fog oki . j-j 
sen.mi szüksége nini 
ihoz könnyebb u'i-i| 

„Foglalkoztat: 
némelyek — a magj 
rendezésével, hogy i| 

Bnéppel annál könnv 
Ez csak arnoiyí 

|4izálásnak eredmény 
Ezt az egé^z m 

bekóburlott kapi-k 
I te elé.

A kormány;;:.!-
áll iniuden ily a t:ir 

; irányzatnak óiét ve:

TÁi-
Az

SZ. S-)

amenl
- Svéd f

Irta : Zi-1
(Fej

— Nos, Theda az 
«íüzi azt tőled. Úgyis ni 
— kerdé az öreg, figl 
«zonbau crélját el nem] 

— Két éve, miótJ 
gyezve, és én az .dót nej 
tani, mert neked szükj 
gyöngédségével, tyájas 
eloszlassa; ancálfogva I 
hatjuk meg, a cukor tel 
Theda igaz. hogy szila! 
®oly szerelmed észretérf 
kedélye földerít és szó
digszereted őt?

Hjalmar hailgatagl 
«*t szikén, s úgy lá’szol


